

见证·美好周口

关帝庙历史街区:古韵新景人气旺

□记者 韩志刚

夏日午后,关帝庙历史街区,一栋栋飞檐斗拱、雕梁画栋、青砖黛瓦的建筑古朴大气,散发出独特韵味。

景观双廊下,一对新人正在拍摄古装婚纱照,凤冠霞帔的古典装扮成为街区里一道靓丽的风景,给人一种穿越时空的浪漫。

“近一点,再近一点,对,很美,保持住……”摄影师一边指导两人摆好姿势,一边快门按个不停。

为什么要选择在这里拍摄婚纱照呢?新郎黄先生说:“这里是周口最具代表性的文化地标之一,拍出来的效果很好。我们都是周口人,来这里拍照既方便,又很有意义。”

周口关帝庙是周口城市基石、文化符号,栉风沐雨300余载,周边街区早已不复昔日神采。为传承

历史文脉、激发城市活力,川汇区按照市委、市政府部署,高标准规划、高效推进,仅用7个多月时间就完成了关帝庙历史街区更新改造一期项目建设,内容包括关帝庙门前照壁、关帝戏台、景观双廊、钟鼓楼、南岸双亭等5个仿古建筑建设项目,关帝庙广场、游客中心、市集、茶街、渡口广场等5个改造提升项目。今年春节期间,周口市首届“三川十馆·春会”在这里成功举办。

古香古色的建筑、宽敞整洁的街道、匠心独具的公园、浓厚的历史底蕴……如今,关帝庙历史街区华丽变身,正在成为一个具有历史场景氛围、汇集多元业态的周口城市文化新地标。

杨洪峰是关帝庙民俗博物馆副馆长。在他的记忆中,改造之前,街区道路狭窄、房屋破旧。“经过一系

列改造提升,老街由旧变新,既保留了烟火气,又增添了不少打卡地,节假日人气满满。”杨洪峰说,今年正月初一、十五,周口关帝庙累计接待游客较去年同期的3倍,盛况多年未见,“工作人员全部上阵,确保景区秩序有条不紊”。

不少创业者看中了这里的文化氛围,纷纷前来投资开店。在关帝庙老街古尚汉服馆,老板张赛正在为4名大学生挑选服装。“景观双廊、钟鼓楼最容易出片,很受游客青睐。”她说,以往外地游客很少见,现在经常能看到外地的游客。张赛十分看好关帝庙历史街区的发展,去年在关帝庙老街开了一家汉服馆,提供出租、妆造、跟拍等服务,生意不错。

关帝庙历史街区是外地人眼中的风景,更是本地人心中的乡愁。年过七旬的张玉松老人是土生

土长的川汇区人,自幼喜好戏曲,吹拉弹唱样样在行。每天下午3时许,他都会和几个老年朋友到关帝庙广场唱戏,吸引不少市民驻足观看。“关帝庙历史街区更新后,不仅年轻人喜欢来,而且我们也把这里当成了自己的‘舞台’。”张玉松说,看到街区环境越来越好,他们这些老居民感到特别欣慰。

夜幕降临,在如梦如幻的灯光映衬下,关帝庙历史街区和沙颍河浑然一体、风情万种,广场上人流慢慢多了起来,餐饮店里顾客盈门。

“下一步,我们将继续做好关帝庙历史街区保护开发利用文章,强力推进项目建设,精心策划举办活动,让广大市民和游客在这里感受周口文化、品味人间烟火,再现昔日周家口商贸繁华盛景。”川汇区关帝庙历史街区更新改造项目指挥部有关负责人说。②6

周口驻京机构党委成立大会在京举行

本报讯5月17日,中国共产党周口驻京机构委员会成立大会在北京京南大厦举行。河南省政府副秘书长,河南省驻京办党组书记、主任,河南省驻京机构党委书记何伟和周口市市委常委、组织部部长路培果出席大会并讲话。

大会宣读了《中共周口市委组织部关于同意设立周口驻京机构党委的批复》、周口市委直属机关工委《关于同意周口驻京机构党委 纪委书记、副书记及委员的批复》。

路培果指出,成立周口驻京机构党委,是联系、组织、宣传、教育、服务流动党员,汇聚高质量发展合力,全面建设现代化周口的务实举措。周口驻京联络处党组、驻京机构党委及广大在京流动党员,要进一步提高政治站位,真正从服务保障中国式现代化建设大局,加快推动老家周口高质量跨越发

展的高度,认真做好驻京机构党委各项工作,为推动驻京党建与驻京事业深度融合,推进中国式现代化建设周口实践贡献在京流动党员力量。

何伟强调,周口驻京机构党委的成立,开启了周口在京流动党员教育管理服务工作的新篇章,标志着周口驻京党建工作迈入新阶段。希望周口驻京机构党委,团结带领广大在京创业务工经商的周籍党员群众,学习好、落实好河南驻京机构党委提出的“1322”在京流动党员工作机制,以昂扬向上的精神状态和一往无前的奋斗姿态,为确保高质量建设现代化河南、高水平实现现代化河南,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章作出新贡献。

何伟、路培果共同为中国共产党周口驻京机构委员会揭牌。①6 (杜林波)

突出人道工作特色 彰显人道服务优势

本报讯(记者 韦伟)5月15日至16日,省红十字会党组书记秦高亭一行13人莅周,就“根在基层”工作进行调研。副市长刘颖参加调研。

调研组一行先后到淮阳区、西华县等就全市红十字系统改革任务完成情况进行实地调研。

秦高亭对周口市红十字工作给予充分肯定。他表示,周口市红十字会在市委、市政府的坚强领导和社会各界的大力支持下,认真履行职责使命,抓班子、带队伍、谋发展、创品牌,在助力脱贫攻坚和乡村振兴,抗击新冠疫情,推进应急

体系建设、急救培训、红十字志愿服务等方面做了大量卓有成效的工作。

秦高亭强调,周口市红十字系统要进一步强化政治责任,树牢人民立场,真正想群众所想、急群众所急、为群众所为。要服务党和政府工作大局,充分发挥红十字会的功能作用,大力开展“三救三献”工作,做强主责主业,做好人道服务和志愿服务,突出人道工作特色,彰显人道服务优势,在防灾减灾抢险等方面发挥更大作用。要做好改革的下半篇文章,加强红十字会公信力建设。①6

淮阳区多种形式开展党纪学习教育

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 齐建涛)党纪学习教育启动以来,淮阳区各级党组织和广大党员干部原原本本学、逐章逐条学、联系实际学,以专题学习、集中学习、交流研讨等方式,逐章逐条学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),切实把党的纪律规矩搞清楚、弄明白,推动党纪学习教育走深走实。

举办读书班专题学。区委举办为期2天的党纪学习教育读书班,组织四个班子领导、区委各部委常务副职、区直各单位党组(党委)主要负责同志共140余名,以集中学

习、集中交流、集中研讨的形式,以学习新修订的《条例》为主要内容,原原本本学、逐章逐条学,全面准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求。读书班期间,组织8位学员代表围绕学习领悟、贯彻落实思路做交流发言。

以上率下集中学。区委理论学习中心组制订学习计划,认真落实“第一议题”制度,将新修订的《条例》内容纳入“第一议题”,在每次区委常委会(扩大)会议和区政府常务会议上,分别指定1名区处级领导逐字逐句领学原文,同时明确1-2名区处级领

导干部围绕阶段性学习心得交流发言,提升学习质效。要求全区各级党组织将新修订的《条例》内容纳入“第一议题”,采取领导领学、交流发言等形式以上率下,带动全区广大党员干部原原本本抓好学习。

多种形式丰富学。区委党纪学习教育工作专班编印《区委党纪学习教育读书班参阅材料》500本,发放《中国共产党纪律处分条例》等5000本。

全区各级党组织依托“三会一课”、主题党日、“逢六村务日”等,教育引导全区广大党员干部通过个人自主学习、参加读书班专题学、交流研讨等方式,原原本本学、逐章逐条学,全面准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求,真正做到入脑入心、见行见效,切实增强纪律意识、自觉遵守党的纪律规矩,做到令行禁止、步调一致。②6

党纪学习教育



视觉新闻

5月19日上午,一叶小舟在金色麦浪映照下的沙颍河内航行。5月20日是小满节气,我市千万亩小麦颗粒渐渐饱满。

记者 梁照曾 摄

绿色铺就美好生活的底色

(上接第一版)

“由于周围居民倾倒,原来这条向阳沟里昼夜流淌的全是污水,两岸全是垃圾。现在可好了,马上就要建成中华故事长廊了。”5月9日上午,在东城街道于庄行政村,几名村民在树荫下一边悠闲地打着扑克,一边不停地议论着。村民口中的向阳沟是向阳支渠的一部分,西起尚德路,东至人民大道,全长1.6千米,总面积4.74万平方米,是沈丘城区排水的一条主要沟渠,其中一部分东西横穿于行政村而过。由于长期疏于管理,成为一条污水沟。2023年,沈丘县委、县政府把向阳支渠、沙北一干渠等城区的排水沟渠纳入污水治理重点项目。

在治理改造过程中,该县本着利民、自然、弘扬传统文化的原则,充分挖掘人文故事、励志诗词等,在沟渠沿岸精心打造中华故事长廊、中华诗词长廊等。中华故事长廊位于向阳支渠南北两岸,主要以人文、自然、和谐为主题,营造一个集文化、休闲、绿化、美化等功能于一体的生态公园。中华故事长廊以神话故事《盘古开天地》为始,以中华故事为主线,将《女娲造人》《大禹治水》《信仰的力量》等50余篇传统文化故事与现代文明故事相结合,将美德故事与现代艺术相融合,让人们在休闲娱乐的同时接受传统文化熏陶。

中华诗词长廊位于沙北一干渠

北岸,设计总长度4350米,总面积4.61万平方米。全段以中华诗词为主线,由《诗经》延续至《念奴娇·追思焦裕禄》,共镌刻诗词305首。长廊内绿树、亭台轩榭相辉映,文化景石、楹联牌匾相结合,呈现一派和谐景观。中华故事长廊、中华诗词长廊等景观的建设,使昔日的臭水沟变成了今天的游览地。

自古以来,沈丘就有“梁宋吴楚之冲,齐鲁汴洛之道”之称。为加快新型城镇化建设步伐,更好地把沈丘建设成为豫皖两省边际有重要影响和美誉度的现代化中等城市,在2022年的经济工作会议上,沈丘县委、县政府把改造提升和谐西路、长安东路、吉祥路西延提上了议事日程。当

年3月,三大出城道路同时破土动工。去年,槐莲路、纸路路等13条共400余公里的县城主要道路相继升级改造。同时,改造提升背街小巷86条,打通断头路15条,完成墙体美化、窨井盖修复1万余处,新铺路沿石100余公里,打通了城区交通的“最后一米”。

城市提质步伐的加快推进,使沈丘县城环境变美了,道路通畅了,城市功能更加完善,品位更高,群众的惊叹、赞叹声也越来越多。

道路宽阔整洁,建筑错落有致,城区景色宜人……如今的沈丘,处处彰显着活力、释放着魅力。“在这么美的环境中生活,真带劲!”成为更多沈丘人的心声。②6

扎实开展家风家教主题宣传月活动

本报讯(记者 乔小纳)5月17日,由周口市妇联主办的“奋进新征程·共筑家国情”广场舞展演在市五一文化广场举行。市政协副主席李宁观看展演。

展演现场,我市10支舞蹈队带来精彩表演,参演人员精神饱满、热情洋溢,舞步时而柔美有力、时而奔放欢快,舞出了广场舞的魅力,更展现了健康、文明、向上的精神风貌,在美的旋律、美的舞姿、美的创意中尽情展示巾帼风采。

为大力营造家庭文明新风尚,市妇联在5至6月集中开展家风家教主题宣传月活动。本次展演是周口市第二届家风家教文化节的重

要组成部分,是凝聚奋斗精神、展现广大妇女精神风貌的一次盛会,是实现与快乐相伴、与文明同行愿景目标的一项重要举措,引导广大妇女做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,为推进中国式现代化建设周口实践贡献巾帼力量。

近年来,周口市各级妇联组织常态化加强家庭文明建设,协同化开展家庭教育指导服务,品牌化推进优良家风传承,精准化关爱困境妇女儿童,充分发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,让文明幸福的种子撒遍千万家庭。①6



5月17日,周口市市场监管局港区分局组织志愿者深入全国文明城市市长制分包路段沿街经营门店、居民小区开展垃圾分类知识宣传活动,向广大商户、社区居民发放宣传资料、垃圾分类海报、倡议书,发动商户和居民从自身做起,共建美好家园。

(王燕 李茵 摄)

河南周口:优质中医药服务送到家门口

(上接第一版)孙军告诉记者,在卫生院接受中医适宜技术和中药治疗,住院治疗费用150元起报,中医药报销比例最高为95%,有效减轻了群众的就医负担。

“我们卫生院可开展6类24项中医药适宜技术,辖区内定点村卫生室

至少可开展4项中医药适宜技术。中医诊疗人次占总诊疗人次的70%以上。”胡集乡卫生院院长张永红说。

项城市第二医疗健康服务集团统计数据显示,通过大力推广中医药服务,群众就医门诊次均费用下降20.3%,住院次均费用下降18.9%,

极大缓解了基层群众看病难、看病贵问题。

2023年以来,周口市累计培训基层中医药适宜技术人才9800人次,各乡村执业人员中医药知识培训实现全覆盖,中医药传承创新步伐正在加快。周口市卫

委主任胡国胜表示,将继续贯彻落实基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划,进一步强化基层中医人才队伍建设,不断满足群众对多层次、多样化中医药服务的需求。(原载于2024年5月8日《光明日报》)